
 

Die KEA-BW ist als Energieagentur des Landes Baden-Württemberg zentrale Ansprechpartnerin für alle 

Fragen rund um die Themen Klimaschutz, Energie sparen, Energieeffizienz und erneuerbare Energien. Für 

Kommunen und Betriebe erarbeiten wir Klimaschutz- und Energiekonzepte, betreiben 

Energiemanagement und begleiten Contracting-Projekte. Wir unterstützen das Land bei der Umsetzung 

seiner Klimaschutzziele durch diverse Dienstleistungen für die zuständigen Ministerien.  Mehr über uns 

findest Du unter www.kea-bw.de.   

Du studierst Energie- und Umwelttechnik, Wirtschaftswissenschaften, Erneuerbare Energien, 

Politikwissenschaft oder Vergleichbares? Dann bist Du bei uns richtig. 

 

Zur Verstärkung unseres Teams im Kompetenzzentrum Contracting suchen wir ab sofort einen 

 

Student (m/w/d) für eine Abschlussarbeit (Master-Thesis) 

mit der Möglichkeit eines vorherigen Praktikums (Vollzeit) 

 

Thema der Arbeit: 

Untersuchung von Gesetzen und Förderprogrammen des Landes Baden-Württemberg hinsichtlich der 

Initiierung umfangreicher Energie- und C02-Einsparpakete in Gebäuden durch die Einbindung erprobter 

und innovativer Effizienzdienstleistungen.  

 

Ziel der Arbeit: 

In dieser Arbeit soll für das Nachhaltigkeitskriterium CO2 Reduktion eine Recherche und Ist-Zustands-

Analyse der bestehenden Förderprogramme sowie der relevanten Gesetze in Baden Württemberg 

erfolgen. Zudem sollen konkrete Vorschläge erarbeitet werden, inwiefern Ansätze zur CO2-Reduktion im 

Gebäudebereich sinnvoll in die Programme aufgenommen werden können. 

 

Teilaufgaben: 

 Erarbeitung einer Erfassungsstruktur für relevante Gesetze, Verordnungen und Förderprogramme 

für die unterschiedlichen Gebäudetypen in den einzelnen Landesministerien  

( bspw. Tourismusinfrastrukturförderung, Sportstättenförderung, Landeskrankenhausgesetz...) 

 Erarbeitung von Erfassungs- und Analysekriterien für die einzelnen Gesetze, Verwaltungs-

vorschriften und Förderprogramme im Hinblick auf die Energie- und CO2-Einsparziele des Landes 

und die Einbindung von Effizienzdienstleistungen  

 Erarbeitung eines Interviewleitfadens und einer Liste von einschlägigen Interviewpartnern, um die 

Zielrichtungen der Gesetze und Förderprogramme herauszuarbeiten sowie die Hemmnisse bzgl. 

der Einbindung von innovativen Geschäftsmodellen zu identifizieren  

 Erarbeitung von Vorschlägen zur Implementierung von Nachhaltigkeitsaspekten in die 

identifizierten Förderprogramme, Verordnungen etc. des Landes  

 

Wenn Dich flexible Arbeitszeiten, ein angenehmes Betriebsklima, ein gutes Arbeitsumfeld mitten in der 

Innenstadt von Karlsruhe (Kaiserstraße) ansprechen, dann sende deine Bewerbungsunterlagen an die 

KEA Klimaschutz- und Energieagentur Baden-Württemberg, Frau Sabine Tischer-Siegele, Kaiserstr. 94 a, 

76133 Karlsruhe oder per E-Mail an: Bewerbungen@kea-bw.de. Frau Tischer-Siegele steht auch gern für 

Rückfragen unter der Tel.-Nr. (07 21) 9 84 71 - 14 zur Verfügung.  

 

Wir tragen gemeinsam die Verantwortung dafür, unsere globalen Lebensgrundlagen zu schützen. Werde 

Klimaschützer! Wir freuen uns auf Dich. 

 

http://www.kea-bw.de/
mailto:Bewerbungen@kea-bw.de

